

# 特朗普下月核態勢評估 確保對中俄具壓倒優勢 美擬降核戰門檻 小型核武遏朝

■《紐約時報》報道指美低估朝核發展。 美聯社

朝鮮和韓國明天舉行高層會談，兩國關係稍見緩和，但朝鮮核威脅仍揮之不去。《紐約時報》前日引述華府官員和專家指出，在阻止朝鮮發展核武方面，美國嚴重錯判情勢，低估了平壤獲取火箭技術的進度及朝鮮領導人金正恩擁核的決心。美國總統特朗普政府最快下月發表核政策中期方針《核態勢評估報告》(NPR) 概要，為確保對中國、俄羅斯和朝鮮的壓倒性優勢，將探討進行局部打擊的小型核武研發，並擴大核武作用，不限於針對核攻擊的威懾及反擊，凸顯靈活運用核武，或改變前總統奧巴馬政府主張的「無核武世界」。



■美探討進行局部打擊的小型核武研發，以確保對中俄的壓倒性優勢，圖為特朗普與普京會面。 法新社



新方針將堅持洲際彈道導彈(ICBM)、潛射彈道導彈(SLBM)和戰略轟炸機為「核力量三大支柱」。另一方面，基於假設對朝鮮核武與導彈設施進行打擊，美國將研發及部署搭載於導彈的小型核武，防止使用時殃及非戰鬥人員。新方針還推進研發核巡航導彈，除目前計劃的空中發射型外，預計亦會研發海上發射的型號。

## 受網攻或動用核武

美國在2010年公佈的上一份NPR中，力圖削減核武作用，將使用核武目的限制在維護美國及盟友的核心利益。但特朗普政府除核攻擊的威懾和反擊外，也不排除對主要基礎設施受到網攻等情況下動用核武，恐降低使用門檻。美國智庫「軍備控制協會」的賴夫憂慮，若美國擴大核武作用，將招致全球局勢不穩。

## 美情報失誤助長朝核

朝核威脅日益擴大，其實與美情報失誤有關。美國中情局(CIA)早於1980年代初，已察覺朝鮮意圖獲取核武，因此開始加以追蹤監視。直至近年，美國情報部門仍估計，朝鮮要到2020年甚至2022年，才能研發足以攻擊美國本土的洲際彈道導彈。朝鮮前年共試射8次中程導彈，當中7次在發射台爆炸或在空中解體，令美國掉以輕心。踏入去年，情況忽然改變，朝鮮導彈射程不斷增加，聲稱可攻擊關島、美國西岸以至華盛頓，同年9月更成功試爆氫彈，華府才知當初的估計已過時。

## 未考慮外國專家因素

多名美國前任及現任官員表示，當

局未能預見朝鮮導彈計劃過去數月進展急速，是美國最明顯的情報失誤之一。部分資深情報官員承認，他們作出的兩項假設已證明有錯，首先是誤認為朝鮮需花長時間解決火箭技術問題，但低估了它的電腦模擬技術進展，亦未考慮到朝鮮獲外國專家協助。第二個錯誤是美國未料到金正恩發展核武的決心，較其祖父金日成和父親金正日更大。

## 奧巴馬對朝施壓不足

美國上屆總統奧巴馬即將卸任前，曾警告特朗普，朝鮮是美國最急切解決的國安威脅。當時情報官員也承認，由於情報疏失，華府對朝鮮施壓不足，但認為華府可選擇的只有實施制裁，或在朝鮮半島展示軍力威懾，開戰的代價太大，不值得冒險。如今特朗普面對與奧巴馬一樣的困境，隨着朝鮮導彈技術與時並進，特朗普能作出應對的時間更少，難度也更高。白宮幕僚憂慮，若美國先發制人，攻擊朝鮮核武和導彈設施，將觸發大規模軍事衝突，波及亞洲盟友日本和韓國。此外，美方須準確知悉朝鮮核設施的地點，同時利用網攻摧毀朝方攻擊能力，對美軍來說亦不容易。

## 美估計朝擁50枚核彈

報道指，美方目前關注朝鮮擁有多少枚核武，以及它何時克服核彈頭重返大氣層的難關。絕大部分情報分析認為，朝鮮已擁有20至30枚核彈，但國防部評估則是50枚。朝鮮核彈的多寡，直接影響美國軍事打擊的策略。若核彈數量太多，美軍先發制人攻擊時無法完全摧毀，讓朝鮮有機會作出反擊。

■《紐約時報》/共同社

## 韓朝重量級官員明會談商參奧

韓國與朝鮮將於明日再在板門店韓方「和平之家」舉行高級別會談，是雙方逾兩年來首次官方對話，雙方決定派出由重量級官員組成的代表團與會，重點討論朝鮮派團參加平昌冬奧事宜。

### 朝或應韓要求討論其他問題

韓朝代表團分別由5人組成。韓方統一部長官趙明均外，還包括統一部次官千海成、文化體育觀光部第二次官盧泰剛、國務總理室審議官安文鉉，以及平昌冬奧暨殘奧組委會企劃事務次長金起弘。朝方代表團包括祖國和平統一委員會(祖平統)委員長李善權、祖平統書記局副委員長田鐘秀、體育省副相元吉宇、祖平統部長黃忠誠及民族奧運組織委員會委員李景植。

韓國東國大學教授金榕炫表示，鑑於此次會談主要討論平昌冬奧參賽事宜，朝方決定派出負責社會、文化和體育相關事務的祖平統參加。雙方將主要討論朝鮮派團參加平昌冬奧的具體情況，包括入境方式、開閉幕式入場、韓朝是否組建單一代表團、朝方人員在韓所需經費、保障人身安全等。

韓方認為，在高級別會談上雙方先就朝鮮參奧事宜達成一致，才能討論改善韓朝關係的問題，朝方也會把重點放在參奧問題上。韓國國家安全研究院首席研究委員趙成烈表示，從朝鮮最高領導人金正恩的新年賀詞內容可看出，朝方基本方針是參加平昌冬奧，因此朝方將先與韓方重點討論參賽事宜，之後可能會應韓方要求討論其他問題。

■法新社



■金正恩的擁核決心，被指較祖父及父親更大。 法新社

## 願對話金正恩 特朗普邀功韓朝會談

美國總統特朗普曾與朝鮮領導人金正恩多次罵戰，去年更批評國務卿蒂勒森建議與朝談判是浪費時間，但他前日改口，表示絕對願意與金正恩在有條件情況下進行對話，又稱由於自己對朝立場強硬，成功促使對方和韓國會談。

特朗普在大衛營回答記者提問時表示，他一向相信對話的作用，絕對願意和金正恩談話，不過他沒說明需在

什麼條件下進行。特朗普還說，朝鮮和韓國討論平昌冬奧是好開始，踏出重要一步，若磋商取得成果，將有利全人類和整個世界。他表示與韓國總統文在寅通電話，對方感謝他對平壤展示強硬立場，若非他介入，朝鮮根本不會坐下來與韓國會談，「金正恩明白我不是胡亂行事，他明白這點」。

■美聯社/路透社



■上次韓朝官方對話已是2015年。美聯社

## 哈里婚禮倘邀特朗普有利美英自貿談判

踢爆白宮內幕的新書《烈焰與怒火：特朗普白宮內幕》引起議論紛紛，作者沃爾夫接受英國《每日郵報》訪問時透露，美國總統特朗普對英國哈里王子會否邀請他出席婚禮非常在意，若特朗普不獲邀，或會拉倒美英自貿談判。

### 特朗普見英女王或變真人騷

美國是繼歐盟其他地區後的英國最大單一出口市場，與美國達成自貿協定，對脫歐後的英國經濟舉足輕重。沃爾夫指出，特朗普一直不喜歡被冷

待，希望所有注意力集中他身上，至於對待盟友，只要不損害自身利益，特朗普會盡量滿足對方要求，希望禮尚往來，「但若得不到他想要的東西，則不要寄望他會尊重美英特殊關係」。

沃爾夫認為，特朗普計劃對英國展開國事訪問，若然成事，特朗普在見英女王時，或會加入個人風格，將會面變成演出真人騷般。此外，特朗普對英國其實並不太關注，從他在英國舉行脫歐公投前兩周才知是怎麼一回事，便可見一斑。

■《每日郵報》/《每日鏡報》



■哈里與梅根將於5月舉行婚禮。 美聯社

## 英內閣大洗牌 添少數族裔展多元

英國執政保守黨自去年6月大選失利後，一直處於弱勢，早前多名內閣大臣和議員接連捲入性騷擾醜聞，令政府管治威信進一步受挫。《泰晤士報》昨報道，首相文翠珊最快明日宣佈改組內閣，將撤換最少6名閣員，並邀請年輕女性及少數族裔入閣，以展示英國是多元化國家，但在脫歐問題上多番與文翠珊唱對台的外相約翰遜，則預計會留任。

前首席大臣祁達文早前被揭在辦公室電腦儲存大量色情相片，並在此事上誤導公眾，上月被文翠珊逼走，文翠珊將趁今次改組內閣委任接替人選，以衛生大臣侯俊偉和運輸大臣紀嘉林呼聲最高。

為擺脫保守黨予人男性主導及死氣沉沉的印象，文翠珊將招攬多名年輕女性和少數族裔入閣，包括在去年大選表現突出的政治新星，例如屬疑歐派的後座議員領袖費爾南德斯，她的父母分別從肯尼亞和毛里塔尼亞移居英國。

## 92歲馬哈蒂爾反對派爭掌大馬

馬來西亞最遲8月舉行大選，反對派聯盟昨日宣佈，推舉92歲的前總理馬哈蒂爾為總理候選人，競選拍檔為在囚反對黨領袖安華的妻子阿茲莎，對決總理納吉布領導的執政黨巫統。馬哈蒂爾曾擔任大馬總理22年，任內強硬對待異見人士，一旦勝出，將成為全球最年長政府領導人。

反對派聯盟秘書長阿卜杜拉表示，若反對派勝選，各黨同意即時展開法律程序，爭取安華獲得特赦，讓他擔任政府職務，甚至建議由他接任總理。安華在馬哈蒂爾執政年代出任副總理，但兩人在1990年代末鬧翻，安華因被控雞姦罪遭革職，他否認控罪，指檢控出於政治動機，最終罪成入獄。

安華出獄後重返政壇，領導反對黨角逐2013年大選落敗，同年被裁定雞姦前幕僚罪成，再次入獄，並喪失擔任公職和參加下屆大選的資格，由於馬哈蒂爾同樣不滿納吉布，因此與安華結盟。

■路透社



■馬哈蒂爾曾任大馬總理22年。法新社